

“京城第一玩家”的世纪绝学



王世襄

“燕市少年”玩有道

王世襄出生于1914年。其父任职当时外交部条约司，勤奋工作之余喜逛古玩店，买些残缺的古瓷标本。母亲娴雅高贵，持家之外，寄情绘事。王世襄就这样温馨的家庭里度过了婴幼儿时期。

小时候，家中有私塾老师教古汉语、经、史和诗词等。王世襄只喜欢诗词，后来，父亲专门送他到北京干面胡同美国人为他们子弟办的学校读书，王世襄从三年级开始，一直到高中毕业，学得一口流利的英语。

王世襄特别喜欢和京城诸多玩家交游，展露出“燕市少年”的特有风貌。他在燕京大学文学院读书时，还有臂上架着大鹰或怀里揣着蝈蝈到学校上课的惊人之举。他的玩家派头被同学视为荒诞不经，邓之诚在燕大算是名教授，老先生讲中国历史正兴致勃勃，忽听一阵蝈蝈声，同学哄堂大笑，敢情王世襄揣着蝈蝈葫芦进了教室，惹得邓先生恼怒起来，把他请出教室。

他玩的东西多半属于民俗，但大俗的东西到了他这儿却玩成了大雅。最可贵的是他能留心玩的学问，与一般玩家来说，他不但能玩，也能写，凡他玩过的东西，都留下了文字记载和他研究的心得。

晚年的王世襄曾自嘲：“我自幼及壮，从小学到大学，始终是玩物丧志，业荒于嬉。秋斗蟋蟀，冬怀鸣虫……挈狗捉獾，皆乐之不疲。而养鸽飞放，更是不受节令限制的常年癖好。”

为保护文物请求抄家

1966年，“文革”的风暴席卷之初，王世襄耳闻目睹京城红卫兵“破四旧”的“壮举”，已经预感到家里多年精心收藏的明式家具、佛像、铜器、鸽哨、古籍善本和自己的手稿，都会不容分辩地被划入“四旧”之列，并在随时可能发生的乱哄哄的抄家中遭受无情的毁坏。那些年幼无知的中学的红卫兵，更难清楚这些文物的珍贵价值。在他们的“革命”行动中，家中的心爱之物肯定会被遭到灭顶之灾。王世襄被迫起来“自我革命”，他主动请求抄家。他心里不愿意与这些朝夕相处的文物分离，但又不忍心看到它们毁在家里。面对“浩劫”，王世襄这种明智的选择使自己的珍品躲过了一劫，并在日后又重新收回了绝大多数的心爱之物。

1969年，已经55岁的王世襄与国家文物局系统的一部分干部和职工一道，被下放到湖北咸宁的“五七”干校参加“劳动改造”。王世襄回忆说：“我的前半生是很坎坷的。‘三反’运动中被拘留过，1957年又被划‘右派’，到‘文革’中已是一个‘老运动员’。下放干校之前，我在国家文物局工作，当时身患肺病，医生本不让去，但军宣队坚持非去不可。没办法

法，只身来到向阳湖，住在四五二高地‘干打垒’的房子……”在这里，牧牛、放鸭、养猪、种菜、插秧……什么活都干过，什么苦都吃过。这时的他，除了眼上那副眼镜还透着一丝文化人的痕迹，从神态装束看上去，已经是一位地地道道的村野老夫。繁重的劳动、艰苦的生活，不仅没有压垮他，反而使困扰他近20年的肺病不治而痊愈。直到1973年夏，王世襄终于回到了北京，还带回不少湖北咸宁的花卉。此时，人们的狂热已经过去。他获得了相对“宽松”的生活和工作环境。在注意“影响”的前提下，他把工作的重点放到了《髹饰录解说》的修订上面。此书曾于1958年完成初稿，并刊刻油印问世。

“玩”出“世纪绝学”

回首一生，王世襄认为做的最有意义的事情有两件，第一件事情是日本投降后为人民收回几千件国宝，现在都藏在故宫博物院；第二件事情是文物研究著作《髹饰录解说》的编写。

王世襄说：“《髹饰录》是中国现存唯一一本古代漆工专著。但全书文字简略晦涩，且类比失当，所以极难解读。过去此书唯一抄本远在日本，后经曾任北洋政府代总理的著名学者朱启钤先生刊刻印行。他知道我有这方面的志趣，遂将此书交给我诠释解说。”王世襄编写此书前后30年，除写作本身艰难外，

又迭遭政治坎坷，但初衷不改，善始善终，于1983年终于正式出版，1998年修订再版。该书成为文物工作者、美术学院师生的重要参考书，成为漆器制造企业的主要教材，亦深受海外学人的重视，被广泛引述。

文物专家傅熹年认为，在王世襄先生的学术成就中，家具、髹漆、竹刻三门，尤称绝学。据介绍，为了研究家具，王世襄直接与收购破旧杂货家具的旧货摊打交道，往往抢在被家具铺买去之前。他经常冒着严寒和酷暑，骑着自行车奔波于北京的街头巷尾，车后装着一个能承重一两百斤的大货架，架上放着棉绳、麻袋片和大小包袱，有时又来到鲁班馆家具店或晓市的旧木料摊；打鼓收旧货人的家，也是他经常光顾的地方。早年在搜集过程中，他的足迹遍布北京方圆几百里，连通州、涿县、保定也时时远征，不肯放过。大年三十，为了或许能从农家买到一件旧家具，他放弃全家吃年夜饭的欢乐，而在乡下睡冷炕，用脱下来的鞋垫在炕沿上做枕头，度过除夕之夜。

据此，王世襄的《明式家具研究》影响尤大，全书近30万言，图700余幅，根据实物，结合文献，对明式家具的时代背景、地区、种类形式、结构、装饰、用材、年代鉴定诸方面进行深入分析。填补了我国工艺史上一段长时间的空白。有人说，他“玩”出了前无先辈系统之论、后无来者可以继承的“世纪绝学”。

■ 玩家王世襄

一道烟葱“香压群场”

王世襄生前被称为“烹调圣手”，常应好友之邀，亲赴好友府上献艺。汪曾祺在《学人谈吃》序中写道，王世襄和几位朋友在一家聚餐，规定每人备料表演一个菜，王世襄做了烟葱这个菜，结果把所有的菜都压下去。

宠物“凡所应玩，无所不玩”

养蛐蛐、架大鹰、养狗獾、玩鸽子，王世襄还著有许多相关专著。

挽救一项濒危民间技艺

范匏俗称“模子葫芦”，是中国古代独有的一项巧夺天工的传统工艺。因为养范匏要放置于葫芦内，因此在买范匏时，王世襄又迷上了葫芦。20世纪50年代，范匏技艺濒临灭绝，1979年，《谈匏器》一文在《故宫博物院刊》发表，立刻引起了有志者的反应。

自称“琴奴”研究《广陵散》

王世襄妻子袁荃猷14岁师从汪孟舒学琴，后又经古琴国手管平先生亲授，琴艺很精。袁荃猷弹琴时，王世襄常伴左右，如此近60年，王世襄更自称“琴奴”。王世襄也开始专心研究中国音乐，最看重对古曲谱《广陵散》的研究，并在后来发表了专著《广陵散》。据《新快报》《南方日报》《济南时报》

“第六感觉”神奇破案的故事

当案件陷入混沌状态时，专家大胆的判断可指明侦破方向，案件于是迎刃而解。有人认为，专家凭借的是神奇的“第六感”破的案。前不久被湖北省公安厅聘任的第二届刑侦专家、襄樊市公安局刑侦支队政委胥少平告诉记者，这种“第六感”是通过发现犯罪分子遗留在现场的细微证据，再利用经验积累，进一步推理而产生的。

两少妇宾馆被杀，现场几无有用物证——

细小皮屑锁定凶手姐夫

襄樊市城区的少妇阿蒙是一个生意人，家境不错，阿雯和她是闺房密友，经常在一起打牌。阿雯会出老千，牌场上几乎没有输过。

2004年7月，在一次闲聊中，阿雯让阿蒙帮助找富商打牌。阿蒙不想在自己的朋友圈子里找人上当，就想到了姐夫林建设。林建设曾是某大型企业工人，因旷工被工厂开除后无业。尽管家庭状况不是很好，但他却常在阿蒙面前吹嘘认识很多有钱人。阿蒙于是打电话，让林建设找有钱的老板参与牌局。

岂知，手头正好缺钱的林建设心生毒计：找有钱的老板打牌，姨妹们她们肯定要带很多钱，何不抢她们一票？

7月18日中午，林建设致电阿蒙，称打牌的老板已经找好，让她和阿雯赶到位于襄樊市樊城区春园路的某宾馆一间客房。林建设则准备了旅行背包、一把锋利的匕首和一把大铁锤等作案工具，潜伏在宾馆。

当天下午5时许，阿蒙携带4万元现金，和阿雯一前一后进了客房，林建设随后堵住门，要阿蒙把钱交出来。阿蒙不给，林建设就从背后抽出铁锤砸在阿蒙的头上，阿蒙顿时

昏倒在一个木椅上。阿雯见状欲夺下铁锤，林建设一阵乱锤将阿雯击倒，并用匕首对阿雯胸部一阵乱刺，阿雯也倒在了血泊中。

阿蒙醒来后，看见了血腥的屠杀场面，她边爬向卫生间边哀求林建设放过自己。可已经丧失人性的林建设还是残忍地将阿蒙杀害，随后将她们随身携带的数万元现金、首饰、手机等掳掠一空，换下血衣，趁天黑逃走。

次日上午9时许，宾馆服务员发现了房间惨状后报警。

时任襄樊市公安局刑警支队分管刑事技术副支队长、现任政委的胥少平，作为现场勘查总指挥参与勘查。他发现，两女子致命的伤口全是钝器所伤，案发现场血滴方向是连贯的，遂大胆提出自己的感觉：此案由一人作案，案发时是先打死一个人后，再打杀另外一个，作案的人与其中一人熟悉。

可如何确定犯罪嫌疑人特征？胥少平除了对客房地板足迹进行化学熏显锁定外，还寻找一个个细微的物证。终于，在阿蒙的胸前，胥少平发现了面积约0.5平方厘米的皮屑，皮屑上显示有指纹，他分析这是一块手指皮屑；而死者的手指均未受伤，掉落的皮屑应是嫌疑人的——嫌疑人的手指应该被包扎着。

专班民警按照勘查出的嫌犯特征，迅速锁定林建设为重点嫌疑人，并确定了其已向南逃窜。襄樊市公安局下达紧急追捕命令，并向林建设可能逃窜方向的公安机关发出协查通报。

7月20日晚11时许，林建设在长沙落网，警方从其身上搜出了一张银行卡和部分现金。林建设对在某宾馆杀害阿蒙、阿雯劫财的犯罪事实供认不讳。待林建设被押解回襄樊后，胥少平等刑事技术人员把现场物证同林建设进行了同一

认定，确认遗留在现场的皮屑来自林建设的食指。林建设交代，在残杀阿雯时，其匕首刺入颈椎骨里了，他在用力往外拔的时候，锋利的匕首将左手的食指划掉了一块皮。

两姊妹裸死出租屋，是奸杀还是劫杀——

涂改文字指向嫌疑少年

17岁的洪明，和小红、小丽姐妹均为襄樊市某棉纺厂青工，他们同时租住在樊城区万户小区某民房的三楼，房间紧挨着。洪明喜欢上网玩游戏，一个月几百元工资常常是入不敷出，他母亲为此收了洪明的工资卡，严格控制他每月的生活费用。

2006年2月19日上午11时左右，洪明懒懒地起身下床，摸摸口袋没有钱了。他脑子里现出一个念头——抢钱，并把目标锁定在隔壁的姐妹身上。

洪明走出房间，敲了敲小妹妹的门，妹妹小丽应声开门，问洪明有什么事情。洪明木然地笑了：“没有事。”他顺眼向室内一瞄，发现出租房里还有一个女孩睡在床上。

毫无防备的小丽虚掩了门回房坐在床上看书。洪明脱掉皮鞋穿着袜子，从两女孩灶台上拿起一把菜刀，悄悄推开小姐妹的房门，蹑手蹑脚走到小丽面前站了一会，突然一把将小丽按倒在床上，此时睡在床上的姐姐小红也醒了。洪明见状，挥着刀恶狠狠地说：“你们都不准动，也不准喊，把钱拿出来！”

从未见过这种场景的两姐妹吓得大气也不敢出，都说身上没有钱。凶残的洪明当即在两姐妹的头上各砍两刀，两姐妹血流满面，被迫讲出门边的红色包包里有100元钱。

100元太少了。洪明又逼两姐妹交出工资卡，逼问出密码。但他不相信两姐妹讲出的密码是真的，竟又残忍地砍了姐妹数刀，直到确认所说密码是真的。

因是一间工厂里的同事，担心姐妹报警，他于是一不做，二不休，挥刀先后将两姐妹杀害，而后，他将小姐妹的衣服全部脱光，扔向一个方向，伪造性侵犯的假象。

2月22日，棉纺厂见小姐妹3天都没有上班，就到出租屋查看是怎么回事，结果发现惨景。

胥少平带领刑侦技术人员来到现场：房间门窗无破坏痕迹，两女孩裸体俯卧，室内凌乱，翻动痕迹明显。乍一看，这些特点表示两姐妹有被奸杀的可能，也有被劫财的可能。但该出租屋就在派出所附近，距离最近的房屋不到3米远，隔壁左右都没有听到打斗声和呼救声，加上门窗完好，技术人员分析犯罪分子与嫌疑人认识，属于和平进入房间，并初步把作案时间定在中午12时许。

根据尸检结果，两女孩体内没有提取到嫌疑生物检材，排除了奸杀的可能；致命伤不多，且小姐妹的多张银行卡丢失，卡上的钱被取走，于是将作案动机初步定在劫财杀人上。

之后，胥少平通过化学熏显等技术手段，在室内只发现了一个作案人的足迹，且是穿袜子进入的，再加上死者损伤的方式只有一种，确认作案人和凶器均为一个。根据以上线索，警方确定：作案人是可以在出租屋走动的住户。

侦查民警在附近某银行取款单上，发现犯罪分子取款时，取款人签名处曾经有改动的痕迹，遂将取款单送抵胥少平请求鉴定。通过搜集过来的相应文字信息，胥少平确定了嫌疑人的姓氏，进而将字迹指向洪明。

之前，警方也曾将洪明列为可疑对象，但均因洪明称自己在老家没有作案时间而将其排除。根据胥少平的鉴定，警方再次将洪明控制，这时发现洪明的衬衣袖口有大量血迹。通过DNA认定，血迹与两

姐妹的DNA认定同一。进而，警方也将室内带袜印的足迹与洪明进行了同一认定。

洪明对自己抢劫杀害两姐妹的犯罪事实供认不讳。他交代，作案后，他到附近的银行取款，习惯性地在取款人签名处准备自己的名字，写了两个字后发现了，因为心慌，他没有另换单据。取款后，他就到位于樊城区牛首镇的老家，当晚在游戏室打了通宵游戏，企图以此证明自己案发时不在现场。

老汉经营“钟点房”，露富致杀身之祸——

特殊足迹让真凶现身

李老汉年逾古稀，住在宜城市鄖城办事处辖区，在宜城宾馆对面有一间门面。他见门前人流量大，常常有人要休息，于是灵机一动，将门面隔成4个单间，取名为“皇城宾馆”

——明是供旅客点钟房的场所，实际上成了容留卖淫嫖娼的窝点。李老汉还在门口建了一个收费小厕所和一个香烟饮料摊。就这样，老汉活络多，身上常揣着大额现金。

2008年1月28日，大雪覆盖了包括宜城市在内的南国大地。上午7时许，邻居发现皇城宾馆大门虚掩，室内并无动静。有好心的邻居推门一看，发现李老汉倒在血泊中，随即报警。

宜城市警方先期进行了现场勘查，但没有发现有用的物证，也无法推断作案人特征，案件没有丝毫进展。10天后，他们请来了胥少平。

室内基本保持了发案时的原样，胥少平开始挨个单间进行勘查。李老汉住的第一个单间里，有明显的翻动痕迹，其中下铺的床沿上有一个可疑的足迹；第二个单间相对整洁一些，下铺的被子只掀开了一个角；第三个房间作为李老汉的储藏室，室内有血迹及翻动痕迹；第四个单间没有动的痕迹。勘查发现，死者

第一现场在第一个单间，里面有一把沾着血迹已经散了架的椅子；死者最终倒在门口的位置，致死的工具是一个补鞋的撑架。胥少平随后在香烟饮料柜上发现了一个打开的饮料瓶子，里面的饮料只喝了一口。胥少平在这个饮料瓶上提取了一个可疑生物检材。

胥少平推断，该案是以侵财为目的，犯罪分子是住在第四个单间的住客；为了劫财，他先到第一个房间用椅子残忍地将老汉砸昏，而后在室内寻找钱财，后来见老汉醒来向外爬，他顺手操起外人寄放在室内的补鞋架子，残忍地向老汉的头部击过去……办案人员普遍认定该案犯罪分子是流窜作案，胥少平直觉认为，嫌犯应是本地人，且是老汉的熟人。

为继续通过现场痕迹研究犯罪分子特征，胥少平两个月内先后7次来到现场勘查，每次都会呆上数小时。通过痕迹熏显技术，他在地板上发现了一连串的老棉鞋足印，根据足迹的着力点，他分析：穿这双鞋子的人脚板特殊，年龄应在40岁以上；而这种老棉鞋非常便宜，只有当地才有。

胥少平坚定了自己的直觉推断：当时属于雪灾天气，交通基本处于瘫痪状态，应排除流窜作案的可能；犯罪分子应是中年人，和李老汉熟悉并常到李老汉的宾馆借宿，家庭经济拮据，其脚板特征明显。

宜城警方根据胥少平的画像，将嫌疑人周某控制。经鉴定，周某的足部与现场成串足印特征吻合，生物检材同饮料瓶上检材吻合。

其交代，他常常看见李老汉口袋里装着很多钱，眼看快过年了，他决定找李老汉下手弄钱。作案后，由于紧张，他打开一瓶饮料就喝了一口，随后离开现场。

(文中受害人和未成年人均为化名) 据《楚天金报》